

# 明知自己过敏，为啥主动要求打麻药 把“特殊体质”当“生财之道”，一男子被判刑

本报记者 许梅 通讯员 海萱

明知自己对麻药过敏，却奔波浙江多地，到十多家牙科诊所要求打麻药拔牙，待过敏症状出现，便开口索要钱财。近日，海宁市人民法院以敲诈勒索罪判处费某有期徒刑2年5个月，并处罚金3万元。

江某在海宁经营一家牙科诊所。2023年10月的一天上午，一名中年男子来到诊所，称要拔一颗蛀牙。经检查，男子确实有一颗牙齿已经蛀掉需要拔除。经询问确认男子没有高血压等疾病史后，江某开始给男子注射麻药准备拔牙。

没想到，麻药注射了一半，男子突然表示头晕、呼吸困难，并出现了脸红、出汗等症状。江某立刻停止注射麻药，主动要求带男子前往医院诊治。但男子一口认定自己是麻药过敏，并称自己朋友众多，

如果让他们知道了，担心会过来砸了江某的诊所，不如让江某转账5000元，自己前往医院挂盐水私了。

由于诊所里还有其他病人就诊，不愿过多纠缠的江某只能按费某要求转账5000元了结此事。但事后，江某越想越觉得有问题，于是前往派出所报案。很快，男子费某被抓获归案。

原来，费某早知道自己对麻药过敏，一打麻药就会出现流汗、心慌等症状，但过一会儿就会自行好转。换做是别人，肯定会避免使用麻药，但费某却“反其道而行之”，利用自己的这项“特殊体质”，多次到牙科诊所以看牙的名义让医生给自己注射麻药，随后以麻药过敏为由要挟对方并索要钱财。2023年9月至11月间，浙江有十余家牙科诊所遭费某“碰瓷”索要钱财。另外，费某之前有多次犯罪前科，罪名也都是敲诈勒索。

法院经审理后认为，被告人费某以非法占有为目的，采用威胁、要挟的方法，多次强行索要他人钱财，数额较大，其行为已经构成敲诈勒索罪。由于费某系累犯，依法应从重处罚，遂作出上述判决。

## 法官提醒：

在不了解患者的过敏史及身体状况的情况下，诊所医生用药前务必做到“三件套”：询问、做过敏试验、记录。询问患者病史、用药史、家族史、饮酒史以及是否是空腹状态等。有的患者自身不清楚过敏情况，需医生耐心询问常见过敏药是否过敏，药品说明书中规定过敏试验的需进行过敏试验。及时记录患者所述情况，做到有证可查、有证可依。在自身规范行医的前提下，如果遇到有故意索要赔偿的患者，要勇于拿起法律武器保护自己。

## 整治 “缺斤短两”

近日，新华社曝光一种能够随意调节物品重量的电子秤频现市场坑骗消费者，并且形成了一条改装、销售“鬼秤”的地下产业链。对此，山西省相关部门迅速启动核查和整改，在全省范围开展集贸市场“缺斤短两”专项治理。

新华社 勾建山 作



# 货车高速上钢盘脱落 直接击破后车保险杠

通讯员 余婷婷 周健

“真是飞来横祸，开着开着就飞来一个东西砸到我车上了。”近日，台州高速交警二大队民警接到报警，对方说行驶到S9苏台高速天台服务区附近路段，前方货车的一个零部件突然断裂，不明“飞物”砸中了自家车的前保险杠，所幸未造成人员受伤。

被砸的是一辆宝马车，车主徐某是一名90后小伙子。行车记录仪显示，小车正在快速车道正常行驶，右前方的慢速车道有一辆厢式小货车。临近街头服务区时，货车左后轮的一个不明“飞物”掉落地面，激起路面一片火花，最终“嘭”的一声狠狠弹向徐某的车子。

徐某事后回忆，由于当时太紧张，隐约感觉不规则金属物体是从前方一辆大货车上脱落的，他来不及查看车子损失，就马上靠边报警。事故导致宝马车前保险杠一侧变形损坏，损失估计1万元。

高速交警立即开展调查，很快找到肇事车——一辆贵E牌照的银色货车，属贵州一家物流公司所有，并找到了当时驾驶该车的司机高某。

据了解，从车上掉下来的不明“飞物”正是钢盘，属于轮胎传动轴的一部分。当天，高某驾车从云南上高速开往浙江天台，行驶至该地点时，突然听到“哐”的一声，本来以为是轮胎有异常，便下高速检查，这才发现是轮胎附近的钢盘“炸”了，

高某就立刻找附近的修理厂检修。

事发后，他并没有意识到这脱落的钢盘差点造成一场灾难，接到高速交警的电话时，车子已经换上了新钢盘。

最终，高某因驾驶机件不符合技术标准的机动车的违法行为负事故的全部责任。

## 高速交警提醒：

作为司机要捆绑好车上的货物，谨防遗散飘洒；且要保养好自己的车，谨防在行驶中轮胎、钢板等硬件飞出伤人。同时，行驶过程中司机要集中注意力，看清前方路面状况、车辆行驶状况，尽量不要尾随货运车辆，要缩短超车时间，保持一定的距离。

# 播放鸟叫声诱捕画眉鸟，把自己也“捕”进去了

本报记者 郭晓燕 通讯员 王仕鹏

近日，安吉县公安局天子湖派出所联合环侦（森警）大队快速破获一起非法狩猎野生动物案，抓获犯罪嫌疑人3名，解救野生画眉鸟4只。

该所民警在巡查时，发现辖区某出租房内传来画眉鸟的叫声。经询问，该出租房户主叶某很喜欢画眉鸟，平时会带着简易捕鸟工具出去捕鸟，还结识了两个同样“爱鸟”的老乡。

去年10月，三人结伴前往安徽广德，使用手机播放画眉鸟叫声吸引画眉鸟进

入设好的陷阱，用套索捕获画眉鸟1只。今年2月，三人又一起前往安徽宁国，用同样的手段捕获画眉鸟3只，并将画眉鸟带回出租屋内。

在大量事实和证据面前，叶某三人对非法狩猎野生画眉鸟的犯罪事实供认不讳。目前，三人因涉嫌非法狩猎罪被依法刑事拘留。

安吉县公安局森警大队民警将画眉鸟全部移交到县野生动物保护站，经检查，所有鸟儿都健康。随后，公安民警和保护站工作人员一起将4只画眉鸟全部放飞。

## 民警提醒：

画眉鸟属于国家二级保护野生动物。根据刑法第三百四十一规定，非法猎捕、杀害国家重点保护的珍贵、濒危野生动物的，处五年以下有期徒刑或者拘役，并处罚金；情节严重的，处五年以上十年以下有期徒刑，并处罚金；情节特别严重的，处十年以上有期徒刑，并处罚金或者没收财产。爱护野生动植物资源、拒绝非法猎捕和买卖，是每个公民的义务，切莫将受保护野生动物当作普通宠物买卖、饲养，否则将触犯法律红线。

## 作为证据提交的照片 侵犯名誉权吗？

法院：系正常诉讼行为，  
未侵犯名誉权

《人民法院报》 张鲲鹏 杨晨晖

诉讼过程中，举证质证是一个重要环节。打官司就是打证据，查清事实离不开证据，庭审中证据的提交往往至关重要。然而，庭审中一方当事人将对对方不利的照片作为证据提交，会侵犯对方当事人的名誉权吗？

汤女士在与前夫张先生的离婚案件中，曾向法院提交了张先生婚内与异性保持不正当联系的照片作为证据。离婚后，张先生将汤女士诉至法院，认为汤女士提交的照片证据不实，侵犯了其名誉权，要求赔礼道歉并赔偿损失。日前，北京市东城区人民法院审结该案，认定汤女士提交照片作为证据系正常诉讼行为，未侵犯名誉权，驳回张先生的诉讼请求。

张先生与汤女士于2010年结婚。2021年，因双方感情破裂，张先生起诉至法院，要求与汤女士离婚。审理中，汤女士认为张先生在婚姻过程中对家庭照顾较少，存在婚姻不忠行为，同时提交相关照片作为证据。后法院认定二人夫妻感情确已破裂，判决双方离婚。

离婚后，张先生认为汤女士在离婚案件中提交的证明自己出轨的照片系无中生有，侵犯了自己的名誉权，故诉至法院。

庭审中，原告张先生认为，汤女士声称自己于婚姻存续期间与异性存在不正当交往与事实不符，严重侵害了自己的名誉权，故要求汤女士公开赔礼道歉并支付精神损害赔偿金。

被告汤女士辩称，其没有实施侵害名誉权的行为，更没有造成侵权后果，案涉的三张照片，的确来源于婚姻存续期间原告所实施的不忠诚行为。汤女士认为，自己是将照片作为证据向法院提供，这是诉讼过程中的正常行为，且离婚案件是不公开审理，自己也未向他人提供过这些照片。

法院审理后认为，当事人对自己提出的诉讼请求所依据的事实有责任提供证据加以证明，没有证据或者证据不足以证明当事人的事实主张的，由负有举证责任的当事人承担不利后果。

本案中，案涉的三张照片，系被告此前在双方离婚诉讼中作为证据提交的。其证明目的是用于证明原告在婚内与其他异性存在不当交往，存在过错。原告当初对此亦进行质证，只是不认可证明目的。这应认定是被告个人正常的诉讼行为，不应认定为侵权。

案件庭审中，原告也认可该证据的真实性，并非伪造，照片里的男性系原告本人，照片是原告朋友拍摄的。

此外，经询问，被告明确表示只在此前离婚案件庭审中提交案涉照片，除此之外未在社会上向其他主体传播。对此，原告表示只是怀疑被告进行传播，但并无证据证明被告已经实施了传播行为。

现原告未提交证据证明被告存在侵害原告名誉权的行为，故原告基于侵权提出的诉讼请求，依据不足，法院不予支持，遂判决驳回原告全部诉讼请求。判决后，双方均未上诉，该案已生效。